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Biologia — emelt szint

I. Szénhidratok 8 pont

1. Nevezze meg a tabldzat megfelelé rovatdban a molekuldkat, majd az aldbbi allitdsok
betiijelét irja be a megfeleld helyre! Egy betii csak egy helyen szerepelhet, adott helyen csak a
hibatlan felsorolasok érnek pontot.

. A DNS-en beliili elhelyezkedési sorrendje biztositja a DNS informaciotartalmat.

. A mitokondriumban szabad vagy kotott formaban megtalalhato.

. Az aminosavakat szallito nukleinsav alkotorésze.

. Az €16 sejtben olyan szerves bazishoz (timin) is kapcsolodhat, amely az RNS-ben nem
fordul el6.

A fotoszintézis fényszakaszaban képzddik.

G. Laktozérzékenyek nem tudjak megemészteni.
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A molekula vaza H H

H OH

A molekula neve

A molekulara igaz
allitas(ok)
betlijele(i)

Mindhirom molekulara igaz allitas(ok) betijele(i): ................

Egyik molekulara sem igaz allitds(ok) bettijele(i): .................
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Biologia — emelt szint

I1. A hangadas 9 pont

A rajz az ember hangad6 szervét abrazolja.
1. Nevezze meg az abran lathat6 szervet!

2. Nevezze meg az abra A, C ¢és E betiikkel jelolt részeit!

@3p)

3. Nevezze meg (névvel), a szerv azon részeit, melyek
kozott a hangszalagok fesziilnek! (2 p.)

4. A szerv normalis miikodése soran, mikdzben az A jelii részlet nyitott allapotban van,
mi halad az &brén nyillal jel6l helyen és irdnyban? A helyes vélasz betiijelét irja a
négyzetbe!

A. A belélegzett levego.

B. A kilélegzett levegd.

C. A falat nyeléskor.

D. A levegd rezgése hangadaskor.
E

Idegi ingeriilet, amely a hangszalagok 0sszehuzddasat valtja ki.

5. Hogyan tud egy adott személy magasabb hangot kiadni? A helyes vélasz betiijelét irja
a négyzetbe!

A hangszalagok roviditésével.

A hangszalagok nyujtasaval.

A hangszalagok altal kdzrezart hangrés sziikitésével.
A hangszalagok altal kozrezart hangrés tagitasaval.
A hangszalagok vékonyitasaval.

moow>
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Biologia — emelt szint

6. A szerv felépitésével indokolja, hogy a férfiak hangja miért mélyebb, mint a noké!

1. Vitaminok 11 pont

Az alabbi tablazatban megadjuk, hogy egyes taplalékaink hany grammja tartalmaz az adott
vitaminbdl 1 milligrammot.

Taplilék mennyisége (grammban), ami 1 mg vitamint
Taplilék neve tartalmaz
A—vitamint Bi—vitamint C—vitamint D—vitamint

cekla 15 450
citromlé 2
csipkebogyo 0.2
csukamajolaj 1.5 8333
did 175
maj 15 150 25000
narancs(lé) 250 2
paradicsom 75 750
sdrgarépa 30 750
tehentej 500 1100 200000
tojassargaja 33 175 33333
zoldborsd 90 250

1. Mely éallitasok helytalloak a tdblazat adatai alapjan? A helyes valaszok betiijelét irja a
négyzetekbe!

A. Ugyanannyi A vitamin beviteléhez narancslébdl fele annyi sziikséges,
mint tejbol.

B. A zdldbors6 nem tartalmaz zsirban oldodo vitamint.

C. A csipkebogyo fajlagos C-vitamin-tartalma magasabb, mint a citromléé.

D. Ha a napi D-vitamin-sziikségletet a legkisebb tomegl taplalékkal
szeretnénk bevinni, akkor az tejjel lehetséges.

E. Adott tomegli paradicsom tizszer tobb B1-vitamint tartalmaz, mint A-
vitamint.

2. Egy feln6tt ember napi A-vitamin-sziikséglete 1 mg. Hany g paradicsomot és hany g
sargarépat kellene hetente elfogyasztani a sziikséglet fedezéséhez, ha paradicsombol
kétszer annyit visziink be, mint sargarépabol? A szdmitas menetét is adja meg!
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Biologia — emelt szint

Nevezze meg, melyik taplalékkal lehetne (a tablazatban szereplék koziil) a legkisebb tomeg
bevitelével megeldzni...

3. ... afarkasvaksagot (szlirkiileti vaksagot)?:..............ccoeviiiiiinnnnn.
4. ... az izomgyengeséggel jaro beri-beri betegséget?:...........ooiiiiiiiiiai.

5. Magyarazza a 3. kérdésre adott valaszat: miért vezet az adott vitamin hianya
farkasvaksaghoz! (3 p.)

IV. A sejtciklus eseményei 9 pont

Az alabbi tablazatban egy sejt osztodasi ciklusanak eseményeit soroltuk fel, de nem idérend-
ben:

A kromoszomak befiizddéseihez kromoszomanként 1 par huzofonal kapcsolodik.

A DNS megkettézodik.

A homolog kromoszdmaparok tagjait a huzéfonalak szétvalasztjak.

A maghartya lebomlik (endoplazmatikus halozatta alakul).

A sejtplazma beflizddésével két 1) sejt keletkezik.

A homolog kromoszémaparok tagjai kozott allélkicserélddés torténik.

QM mololwl >

A kromoszoémak kromatidaikra valnak szét.

1. Rendezze idérendi sorba az események betiijeleit, a megadott eseményhez (C)
viszonyitva! (4 p.)

2. Melyik két esemény eredményezi az utddsejtek genetikai valtozatossagat? Adja meg a
betlijeliiket!
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Biologia — emelt szint

3. Mely sejtek keletkeznek azzal az osztddasi tipussal, amelynek az eseményeit
taglaljuk? A helyes valaszok betlijelét irja a négyzetekbe! (2 p.)

A novények testi sejtjei.
A novények ivarsejtjei.

A kalapos gombak sporai.
Az éllatok testi sejtjei.

moow>

Az éllatok ivarsejtjei.

4. Ha egy kiindulasi sejt genotipusa AABb, akkor milyen lehet az osztédas végén
keletkezd utodsejtek genotipusa? A helyes valaszok betlijelét irja a négyzetekbe! (2 p.)

A. AA
B. A
C. AB
D. Ab
E. bb
V. Az immunrendszer 13 pont

Olvassa el figyelmesen az aldbbi szovegrészletet! Harom hibas szot rejtettiink el benne, az a
feladata, hogy ezeket megtalélja.

A fehérvérsejtek altalanos jellemzdje, hogy allabas mozgéssal atjuthatnak a hajszalerek falan,
ezért a szlirletben csaknem mindeniitt jelen vannak. Immunoldgiai szempontbol harom {6 ti-
pust kiilonboztetiink meg. Koziiliik a kis falosejtek és a nagy falosejtek bekebelezéssel pusz-
titjdk el a betolakodot. A nyiroksejtek a legkisebbek. Képesek a fertdzott sajat sejtek
,»Kilyukasztasara”, és a korokozok antigénekkel torténd semlegesitésére is. Ehhez azonban az
sziikséges, hogy a vérlemezkék a testidegen anyagbol mintadarabokat vegyenek le, és azokat
megismertessék a nyiroksejtekkel.
1. Adja meg, melyik szot mivel kellene helyettesiteni, hogy a széveg szakszerii lehessen!
................................. helyett: ........cooiiiiiiii,
.................................. helyett: ........oooiiiiii

.................................. helyett: .......ooovviiiii il

6/13



Biologia — emelt szint

Hasonlitsa 0ssze a kis falosejteket és a nyiroksejteket! A helyes valaszok betiijelét irja a
négyzetekbe!

A. akis falosejtekre igaz
B. a nyiroksejtekre igaz
C. mindkettore igaz

D. egyikre sem igaz

2. |Feliletliikon talalhatok az ABO vércsoportok antigénjei.

3. [Sejtmaggal rendelkeznek.

4. |A gennyben nagy szamban talalhatok elpusztult képvisel6ik.

5. |A vérszérumban megtalalhatok.

6. [Memoriasejtté alakulhatnak.

7. [Passziv immunizalas soran a szervezetbe adagoljak oltbanyag formajaban.

8. |A méhlepényen atjutva biztositjak a magzat immunvédelmét.

9. [Semmelweis Ignac fedezte fel jelentoségiiket.

A legstlyosabb gyermekbetegségek (pl. gyermekbénulas, tifusz, diftéria) ma Magyarorszagon
mar nem fordulnak eld, ezért sokan dontenek gy, hogy nem engedik beadni az elleniik
kifejlesztett véddoltasokat.

10. Nevezzen meg legalabb egy érvet, amely alatdmasztja azon sziilok dontését, akik
nem engedik beadni az oltast gyermekiiknek!
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Biologia — emelt szint

VI. A légzés 13 pont

A grafikonon az emberi 1égzési szervrendszer miikodése soran fellépd térfogatvaltozasokat
abrazoltuk:

1. A megfigyelhetd informacidk alapjan mi a grafikon fiiggdleges tengelye (A)? A helyes
valasz betlijelét irja a négyzetbe!

A tiidében uralkodé nyomads (kPa).

A tiidében 1€v6 levegd térfogata (liter).

A tiid6bdl kiaramlo levegd térfogata (liter/perc).

A membranpotencial valtozasa az agyi légzOkdzpontban (mV).

mooOw>»

A fentiek koziil egyik sem az abran lathatd modon valtozik a 1égzés

soran.

2. Mit jelol a grafikon vizszintes tengelye?

3. Mely allitasok igazak a légcsere B-vel jelolt szakasza alatt? A helyes valasz betiijelét
irja a négyzetbe!

A tlidében nagyobb a nyomas, mint a kiilvilagban.
A rekeszizom Osszehuzodik.

A mellkas tagul.

A bordak6zi izmok elernyednek.

moow>

A mellhartya lemezei kozott csokken a nyomas.
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Biologia — emelt szint

4. Trja be a megfelel6 relacios jelet (<, =, >) a két mennyiség kozé!

A tiidében 1évo levegd széndioxid- A tidében 1évd levegd széndioxidH

tartalma a B-vel jelolt idépontban tartalma a G-vel jelolt iddpontban

A tiidében 1évo levegd nyomasa a B-vel A tiidoben 1év6 levegd nyomasa a G-vel

jelolt idopontban jelolt idépontban

A légnyomas értéke a kiilvilagban A tudobe n 16v6 levegs nyomisa a G-vel
jelolt idépontban

5. Adja meg a kovetkezd szamadatokat a grafikon alapjén:

a) az abrazolt belégzések szama (db): .............. ;
b) a nyugodt kilégzést kovetden eréltetetten kilélegzett levegd térfogata (1):

6. Mi véltozna meg, ha rovid ideig fizikai terhelésnek tennénk ki olyan személyt, aki
nem edzett? A helyes valaszok betiijelét irja a négyzetekbe!

A. AzF értéke.

B. A vitalkapacitas.

C. A légzési perctérfogat.

D. A D értéke.

E. A levegd nyomasa a G iddpillanatban.

7. Rajzolja be az abraba, hogyan folytatodik a gorbe, ha az 4brazolt utolsé iddpillanatban
1égmell kovetkezik be!
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Biologia — emelt szint

VII. Allatcsoportok dsszehasonlitisa 10 pont

frja be az allitisok sorszamait a halmazabraba annak megfeleléen, hogy mely allatcso-
port(ok)ra igaz(ak)! Amelyik allitas egyik csoportra sem illik, annak sorszdmat a korokon
kiviil tlintesse fel!

Csontos halak Kételtiiek

Hiillok

Zart keringési rendszer.

Két pitvar a szivben.

Gerincoszlop.

Kiils6 megtermékenyités.

Tojéssal torténd szaporodas.

Bérizomtomlo.

Van olyan fejlodési stddiumai, amely vizbdl kopoltytval 1¢élegzik.
Erdsen elszarusodo6 kiiltakaro.

. Ragadoz¢ ¢életmod eléfordulasa.

10. Alland testhémérséklet.

© N wNRE
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Biologia — emelt szint

VIII. Mutatoujj, gytirisujj

8 pont

Az ember esetében a mutatd- és gylirisujj hossza un. ivartol fliggd dominanciat mutat. Ez
azt jelenti, hogy az egyébként testi kromoszoéman 6roklodo jelleg masként nyilvanul meg a

két nem esetében.
Konkrétabban: a mutatoujjnal hosszabb gytlirtisujjat kialakité allél (ul) férfiakban
dominans, ndkben recessziv. A masik (u2) all¢l forditva viselkedik.
Az alabbi tablazatban egy rovid és egy hossz gyiirlisujji apa, illetve anya gyermekeinek
lehetséges gytirtisujjhosszat foglaltuk 6ssze. A szamok hidnyzé informaciokat jeldlnek.

APA
rovid gytriisujja hosszt gylriisujji
rovid gylirlisujji ﬁ,l'lki mind rovid ﬁ’ﬁk: 5
lanyok: 2 lanyok: 6
ANYA ik 3 fink: 7
hosszu gytirtisujja linyok: 4 lanyok: 50% hosszu

50% rovid

1. Adja meg a bevezetett jeloléssel a kovetkezd sziilok genotipusat:

a) a tdblazatban szerepld rovid gylirlisujju anya: ...................

b) a tablazatban szerepld hossza gylirtisujja apa: ...................

Adja meg a szamokkal jelolt utédok gytiriisujj—fenotipusat, illetve azok megoszlasat:
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Biologia — emelt szint

IX. Emésztés és felszivodas 20 pont

A taplalékainkban gyakran megtalalhato szénhidrat, a keményité emésztése mar a szajiiregben
megkezdddik.
1. Mi a keményitdt bontani képes nyalenzim neve?

Tervezzen meg egy kisérletet, amellyel igazolni tudja a nyalenzim keményitébontd hatasat és
azt, hogy az enzim savas kémhatasu oldatban nem mukodik!

A kisérlethez 3 db, 1-3 szamokkal ellatott kémecsovet és az alabbi anyagokat hasznalhatja:

A) desztillalt viz

B) keményitdoldat

C) 20%-os ecetsavoldat
D) nyéloldat

frja be a tablazat megfelel soriba annak az anyagnak a betiijelét, amelybSl a megadott
mennyiséget toltené a kémcsdvekbe!

A kémcsobe toltott anyag 1. kémcsé 2. kémcso 3. kémcso
2 2 cm3 2 cm3 2 cm3
3.: 4 (;m3 - 2 cm3
4 - 2 cm3 -
S - 2 cm3 2 cm3
Lugol-oldat 1 csepp 1 csepp 1 csepp

6. Milyen lathato valtozas tapasztalhaté a kémcsdvekben a Lugol-oldat hozzacseppentése

utan?

Mindharom kémecsdvet 38 °C-os vizfiirdébe helyezziik 20 percre.

7. Mit modellez a vizfurdo a kisérletben?
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Biologia — emelt szint

Mi a szerepe az 1. kémcesonek a kisérletben? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

Az enzim hémérsékleti optimumat tudjuk vele igazolni.
Igazolja, hogy nyalenzim nélkiil a keményité nem bomlik le.
Igazolja, hogy nyalenzimmel a keményit6 lebomlik.
Igazolja, hogy a keményitd savas kozegben bomlik le.

moow>

Nincs szerepe a kisérletben, el is lehetett volna hagyni.

9. Milyen eltérést okozott volna az 1. kémcsdében a kisérlet végén, ha abbol az anyagbdl,

3

amelybdl 4 cmS-t adagoltunk, csak 2 cm®-t 6ntiink?

A. Nem tortént volna szinreakcio.

B. Sotétebb szin jelent volna meg.

C. Vildgosabb szin jelent volna meg.

D. Lebontddott volna a keményitd.

E. Nem okozott volna eltérést, csak azért volt sziikség 4 cm3-re, hogy

mindharom kémcsében azonos legyen a végtérfogat.

A szénhidrdtok felszivodasa (esszéfeladat) — 10 pont

Koriilbeliill egy oldalban foglalja 6ssze a szénhidratok felszivodasat és a felszivott anyagok
sorsat a kovetkezd szempontok szerint:

e Melyik emészténedv folytatja a keményitd emésztését a szdjiireget kovetden?

e Milyen kémiai folyamat sordn és mivé bomlik a keményitd az emésztési folyamat
végeén?

e Melyik mirigy képes poliszacharid forméjaban raktarozni a felszivodott
szénhidratokat?

e Hatdrozza meg a szoban forgd mirigy anatomiai elhelyezkedését a szervezetben!

e Mi a raktarozott poliszacharid neve, €s melyik mirigylink melyik hormonjanak
hatasara mobilizalodik?
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